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szetttköztek.

Királyi tetemek a koro­
názási templomban.

Feketével bevonva a koronázó 
Mátyás-templom Lels.je. A gyász 
komor pompájából kivirit az Árpád­
kor! magyar királyok czimere éles 
színeivel, a bíborvörössel és a hó­
fehérrel. A czimert már sok száz 
év előtt felforditotlák, ami azt je­
lenti, hogy nem illet meg többé 
senkit. Magva szakadt a családnak, 
nincs belőle már ivadék. A 
gyászba borult templom szen­
télyében fölállított ravatalon két 
koporsó. A viaszgyertyák szálas 
erdeje világit azokra, s érezhetők 
ragyognak: 111. Béla. A másikon 
Anna. A nemzeti magyar királyok 
dejéből egy királyi pár, akiknek 

csontjait a földből ásták ki. Néma 
áhítattal járulnak a ravatalhoz, Ma­
gyarország kleuodiumaihoz, melyek 
ötven esztendő óta hányódtak, me­
lyek a sirüregben Székesfej érváron 
megbolygatva, országok földjéből a 
koporsó eltakarítására valót csak 
most találták meg.

Szerteszét ragadták századok viha­
rai a nemzeti magyar királyok porait. 
'Elemésztette azokat a szerencséi 
lenségek gyújtogató tüze, elszórta 
a zivatar. Nem járulhatunk kegye 
lettel a sírokhoz. Szent Istvánnak 
államalkotó jobbja azonban, mint 
jelvény, fenmaradt. Szent Lászlónak 
'is csoutszilánkjai. I. András sírját 
a tihanyi apátság altemplomában 
mutogatják. A székesfejérvári ki­
rályi sírok egyedül a jó III. Béla 
király és felesége, a franczia Anna 
Csontjait őrizték meg. Ezek a mi 
drága ereklyéink. A gyulafehérvári 
templomban a Hunyadiaknak üres 
kőkoporsóját látjuk.

Zarándokolva megyünk föl a bu­
davári koronázó templomba az 
ereklyékhez, az Árpádok czimeré- 
hez. Busan világítanak a gyertyák 
a ravatalra és árnyak imbolyognäk 
a czimerek előtt. Alabárdos őrük 
állnak sort, kiknek rendeltetése 
őrizni Magyarország klenod. urnáit, a 
koronázási jelvényeket, és most a 
királyi csontoknál tisztelegni. A ra­

vatalnál fehér barátok imádkoznak, 
a czisztercziták, kiket III. Béla ho­
zott be Magyarországba, hogy tanít­
sanak és gyújtsák meg ők is a föl- 
világosodás szövétnekét. Jó és 
okos király volt III. Béla és 
huszonhárom évi uralkodása alatt 
sokat emelkedett, az ország. Bizáncz- 
ban nevelték, mert Manuel görög 
császár trónja is rávárt s akkor a 
Balkán félsziget és Magyarország 
egy nagy császárság lett volna. 
Jobb azonban, hogy görög trónürö. 
kös született és III. Béla Magyar- 
ország szervezésére fordíthatta egész 
erejét s elvette a görögöktől Sze- 
rémvármegyét, Dalmácziát, a hatal 
más Velencze ellen pedig mngvédel- 
mezte a magyar tengerpartot. Hét 
száz esztendeje múlt az ezredéves 
ünnepek idejében, 1896-ban, hogy 
meghalt. Hétszáz éves elmúlt immár a 
királyi tetem, melyet holnap nagy 
gyászpompával helyeznek a díszes 
kőkoporsóba, örök nyugalomra.

Ötven esztendeig járta a. csonto­
kat a késő idők hasgaló levegője. 
Tanúságot tehetnek e csontok, hogy 
a. nemzeti magyar királyok biro­
dalma nem volt hiú képzelődés. Az 
ő államalkotásuk fennáll most is 
a nemzettel együtt. Visszavert annyi 
szájadon keresztül minden táma­
dást, s ha elalélt a rettenetes küz­
delemben, aléltsága is a pihenés 
erőgyüjtő képességével látta el és 
élt, küzdött tovább.

Oh jó Béla királyunk, menj, térj 
vissza az őseid honába a te orszá­
godból, s mondd el ott, hogy Ma­
gyarország megvan, a magyarok 
élnek, de küzdenek most is. Porai­
dat áldva küldünk vissza a halan­
dók földiébe, a te néped, a te nem­
zeted, mely vívja szakadatlanul a 
népek nagy csatáját.

A képviselőház ülése.
A változatosáig kedvéért ma újra 

Poiónyi beszél.
Az elnöki székben előbb Láng Lajo- 

ül, majd Kardos Kálmán veszi át az 
elnöklést, Poiónyi azonban marad - 
beszél lankadatlanul. A jobboldal kiürül, 
újra megtelik, de még mindig Poiónyi 
iiii olt a szélső baloldali középen.

Poiónyi Géza ma nzzai kezdi, hogy 
nem szónoklatot akar mondani, hanem 
tételeket log bebizonyítani a törvények 
és események anpjaií.

Az első telel az, bog. a király azért 
áll mindig olya i magas piedeszlálon, 
mert az alkotmány felelt őrködött és

mindenkiben megkövetelte az igazság 
szeretelct, mégpedig elsősorban kormá­
nyától.

A második tétel az, hogy Bánffy 
Dezső helytelenül nevezte önmagát az 
utolsó alkotmányos miniszterelnöknek, 
mert már régen nem az és mert az 
utolsó alkotmányos miniszterelnök We- 
kerle voll.

A harmadik tétel az, hogy a kormány 
az ellenzéktől mm érdemel kíméletet, 
mert alkotmány- és törvénysértésével 
rászolgált arra, hogy az ellenzék lehe­
tetlenné tegye Bánffynak tovább a kor­
mányon megmaradását és mert Bánffy 
adott szavát nem váltja be s a törvé­
nyes garaneziákat nem biztosítja. Ezért 
minden országban még Szerbiában is, 
azzal szokott a kormány bűnhődni, 
hogy elhagyja állását, mert ha az nem 
történik meg. a parlamentéi izmuson 
csorba esik. Ezt az ellenzék nem fogja 
megengedni, hanem meg fogja védeni 
a parlament tekintélyét s meg fogja 
mulatni, hogy Bánffynak távoznia kell 
a miniszterelnöki székből. A magyar 
kormány szándékosan működik kfzre 
abban, hogy január elsején ne legyenek 
rendezett állapotok; ne léphessen éleibe 
önálló rendelkezési jogunk.

Poiónyi a kiegyezéssel foglalkozik az­
után:

— A kvóta tekintetében, mi — úgy­
mond — nem a iunklimot, hanem ; 
priust követeljük, vagyis önérzetes 
lelkiismeretes magyar politikus nem i.- 
tárgya hatja addig a kiegyezést, amig e 
kvóta sorsa nem dől el. Mert ha £ 
kvótát csak fél p*rczenttel is felemelik, 
a kiegyezési tárgyalásról szó sem lehet.

Részletesen foglalkozik P lányi 
vámszövelséggel s azt bizonyltja, hogy 
az Magyarországra nézve káros.

A mai rendszer egy rászedésre ala­
pított ai'tamol létesített. Az ilyen 
rendszer mellett e trón is veszélyben 
forog.

Az 1898. I. t. czikket most a kor­
mány másodszor megszegte, mert itt áll 
előttünk 1899. január elseje, s még 
semmi intézkedés sem történt az ön­
álló rendelkezés előkészítésére. És 
most a kormány indemnilást kér, 
indemnilást közösügyi kiadásokra is. 
Már pedig Magyarországon a kvóta 
előzetes megállapítása után a dele- 
gácziók állapítják a közösügyi ki­
adások mennyiségét, s csak azután 
lehet a költségvetésbe a közösügyi 
költségek fedezését felvenni. Tehát 
az 1867; XII. törvényezikk nem en­
gedi meg, hogy a közösügyi költsé­
get az indemnitibo felvegyük. Ilyen 
törvényei csak ilyen parlamentben 
lehetséges, amelyiknek a többsége lii , - 

í ben fi rjamzoti.
Kardosa elnök csenget s közbeszól;
— Figyelmeztetem a képviselő urai, 

\ hogy a többségről a Ház méltóságávái 
jösszeférő máié n nyilatkozzék!
I — Nem többség ez. — pénzen ve'- 
! fel.! kiállja Lukács Gyula, 
j — Az ilyen többség nem érdeme;
, mást, — ezért ugyan kar a napidija­
ikat felvenni' — kiállja Ivánka Osz- 
' kár a jobboldal üres padjaira mutatva.
I Poiónyi pedig igv szól;

— Szolgáljon mentségemül az, 
j hogy ennek a parlamentnek a 
! többsége már keletkezésének módjával

sokkal mélyebben sértette a parlament 
méltóságát, mint most én.

A Bánffy kezében féltem a magyar 
alkotmányt, s csért megtagadom tőle 
a kormányzás továbbvitelének eszkö­
zéi! — ezzel végezi Polcnyi beszédét a 
baloldal tapsa közt.

Horánszky Nándor beszél most ál­
talános figyelem közt. Bánffy is bejön 
a folyosóról.

Horánszky kijelenti, hogy az in- 
demniti tárgyalásához nem járul hozzá.

A kormány minden tontos ügyben 
háromféle politikát kövei. Mindenekelőtt 
nyitott ajtót, hogy a törvény kijátsz­
hassa. Ha ez már nem válik be, letagad 
mindent s ha már minden fegyver 
kiesik a kezéből, mély hallgatásba 
merül, mint a hogy azt most teszi.

A prpvizóriumi (örvényben kimondott 
május elseji terminust a kormány sem­
mibe sem vette. Az önálló rendelkezést 

készítette elő. A kormány a ki­
kiegyezési javaslatokat áprilisban be­
terjesztette, noha az osztrák parlament 
munkaképtelen volt. Pedig az 1898: I. 
l.-czikknek a május elsejére vonatkozó 
feltétele világosan magában foglalta azt, 
hogy a kiegyezési javaslatok csak a 
Reichsrath munkaképessége esetén 
nyújtandók be, mivel pedig a Reichs­
rath munkaképtelen volt; a kormánynak 
az önálló rendelkezés útjára kellett 
volna lépnie.

Bánffy feláll helyéről s kimegy a te­
remből. A nemzeti pártról utána ki­
áltanak:

— Alá szolgája!
Horánszky arról beszél tovább, hogy 

a várnánként a legrutabb politikai szé­
delgés vo 1 (. A kormány eljárásában tel­
jesen hiányzik a lojalitás az országgal 
szemben s az őszinteség a parlament 
irányában.

Majd a junktimrói beszél s felolvassa 
Biiinski és Kaiéi erre vonatkozó is­
mert nyilatkozatait, melyek bizonyítják, 
hogy az osztrák kormány álláspontja 
az, hogy a kvóta felemelése nélkül a 
kiegyezés törvénynvó nem válhatik. ■ 
Biiinski kijelentette, hogy a kvótaeme­
lés a kiegyezés feltétele.

— A junkfim! — szól közbe Lu­
kács pénzügyminiszter.

— Igenis a junkürn, de az itt a 
kvóta felemelését jeleníti — letelte 
Horánszky.

— Maradjunk a juntáim igaz ér­
telmével! — repükázik Lukács.

Horánszky erre felolvassa Biiinski 
nyilatkozatát, melyben azt mondja, hogy 
még miniszter korában ismételten kije­
lentette a magyar kormánynak, hogy a 
kiegyezés csalt a kvóta felemelése ese­
tében íinulizálhaló. A Junktim tehát eb­
ben az esetben a kvóta felemelését je­
lenti, mert különben nem lehet szó 
egyezményes kiegyezési javaslatokról.

Az ellenzék nagy tetszése közt mu­
latja ki Horánszky, hogy a ezukor és 
szeszadóra vonatkozó törvényjavaslatok 
indokolásában kiuiondatiK, hogy a ter­
meié.-! adóért azért nem lep már szep­
temberben eiutue a visszatérítés, mert a 
kvóta kérdése csak 1899. január 1-én 
dől el.

Ez világosan igazolja — tolytatja 
Horánszky — hogy u kormányok a 
kvóta felemelése tekintetében megegyez­
tek. Hogy ez szóval vagy kacsintással

tsz.
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— Haponkint 50 koronás értékei sorsoíunk ki, szombutonkinf 2QŰ koronásat £z összes egy heti 

lapszámok, akár megnyerték az őű koronás őrt ekei, akar nem, fovaúo játszanak a 2üü kot onát a.



miniszter-'történt - e, áz ’ni as Tér des. 
elnök pedig hallgat.

— A sajtot tartja a szájában! —
jegyzi meg Ivánka viharos derültség 
közt.

Horánszky most az önálló rendelke­
zésről beszól s a baloldal zajos tapsa 
közt jelenti ki, hogy politikai reputá- 
cziója kötelezi arra, hogy az 1898:
I. törvénycsikk igaz inten cziójónak 
érvényesítéséért helyt álljon.

Régebben azzal indokolták a kvóta­
emelést, hogy amit Magyarország 
Ausztria részéről mint előnyt kap, addig 
a határig elmehet a kvóta felemelésé­
iben. Most megváltoztatták az indoko- 
!last, mert jogos követelésünk kielégítése 
jnem szolgálhat a kvóta felemelésének 
talapjául. Most tehát a számítások te­
jére léptek s azt hirdetik, hogy Ma­
gyarország gazdaságilag annyira fejlő­
dött, hogy a kvóta felemelése elkerül­
hetetlen.

Az ország szeme előtt nyíltan feltárja, 
hogy miért lépett ki a kvólaküldötlség 
hetes albizottságából. A kvótaküldöttség 
kimondotta, hogy mindaddig nem bo­
csátkozik az osztrák kvóta bizottsággal 
’ érdemleges tárgyalásokba, raig az 
fi számítási alapját és módszerét 
;el nem fogadják. Az osztrák kvóta-kül- 
[döttség nem járult hozzá a számítási 
lalaphofl, de a magyar kvóta-küldöttség 
'mégis érdemleges tárgyalásokba boesát- 
ikozott. Ezek után kénytelen volt az 
Ialbizottságból kilépni, mert nem léphe­
tted; azzal az osztrákok elé, hogy meg­
ragadja azt, amit nekünk egy nappal 
, előbb mondott.

A baloldal zugó helyeslésbe tör ki.
. — Ez a politikai jellem! — kiállja
iJBiró Lajos.

— Deák Ferencs is így telt volna! 
(í~- jegyzi meg Visontai.

A kormánytól a kiegyezés ügyében 
helyes nyílt felvilágosítást követelünk. 
Mivel ezt elmulasztja vele szemben 
szokatlan fegyverekkel kell éljünk, s 
O napirend közül kénytelenek va­
gyunk hosszabb, terjedelmesebb vitai 
folytatni. A kormánynak csak egy 

i kijelentésébe kerül . , . 
t — Nyögje ki a kor mányi —
Hock János nagy derültség közi.

. s egy nyilatkozat árán el­
távolíthatja az akadályokat! — jelenti 
ki Roránszky.

Az önálló rendelkezésre is visszatér 
-'5 kijelenti, hogy ha az egyezményes 
^javaslatok nem válnak törvényévé, az 
1898:1. t.-cz. érteimében csak az ön­
álló gazdasági berendezkedés követ- 
kezhetik.

Eljárásomban — igy végezi Horánszky 
beszédét — más nem vezel, csak köte­
lességem teljesítése. Az indemnüi na­
pirendre tűzéséhez nem járulok hozzá.

Horánszky visszaül helyére. A bal­
oldal perczekig viharosan tapsol és él­
jenez.

Az elnök szünetet ad, s Lukács pénz­
ügyminiszter odasiet Horanszkyhoz 
s mintegy negyedórahosszat beszélget 
vele. A szünet után azután Major Ferencz 
a néppárt álláspontját fejtegeti. Az in- 
demniti napirendre tűzéséhez a néppárt 
sem járul hozzá, mert egyéb néppárti 
érvektől eltekintve, a kormány az or­
szágot s a parlamentet a legfontosabb 
kérdések tekintetűben teljes tájékozat­
lanságban hagyja.

Major kibeszéli az ülés hátralevő 
részét. Utána felfüggesztik a vitát s 
folytatását szombatra halasztják.

" Al;()zépkor'frJl!'' Ókornak ret­
tenetes réme, a fekete balál. Különösen a 
Keleten volt terjedése fékezhetetlen. A 
zenny, a rossz táplálkozás és egészségiden 

viz. mind hozzájárul terjedéséhez. Magá­
nak a betegségnek tünete csak hetednapra 
mutatkozik a bajcsiráknak a testbe való ju­
tása után. Könnyű esetekben főfájás hideg­
lelés formájában jelentkezik először. Majd a 
ezombhajlás, honaljárók, nyak és áll alatt 
levő mirigyek megduzzadnak. További fej­
lődésben a" mirigyek gertyedésbe mennek 
át. A betegség kezdetén gyakori a hányás,
A mirigydaganatok csak a láz beállta után 
való második, vagy harmadik napon kez­
denek fejlődni. Súlyosabb eseteknél foko­
zott mérveiben lépnek fel. Hozzájuk járul 
még, hogy a nyelv teljesen kiszárad és 
repedezni kezd. A mirigydaganatokon 
kivitt karbunkulusok lépnek föl az alsó 
végtagokon. A nagyon súlyos eseetek 
hirtelen halállal végződnek. Néha nem is 
fejlődtek még ki a daganatok, A beteg el­
veszti eszméletét. Majd a bőrön vérzések 
és karbunkulusok lépnek fel. A vérzések 
később a belső szervekből erednek. A tü­
dőből, a veséből, a belekből ömlik a vér, 
Gyakori a hányás és orrvérzés. A beteg­
séget felismerni nem nehéz, ha a mirigy­
daganatok elég gyorsan kifejlődnek. Ellenkező 
esetben könnyen tévi szthetö össze hagy máz­
zal. A f atál legtöbb esetben a betegség negye 
dik vagy ötödik napján áll be. Ha a beteg 
a hetedik napot túléli, úgy megmenekül. 
Kivétel, ha valami utóbetegség fejlődik ki.
A halálozási arányszám egyenesen meg­
döbbentő ennél a járványnál. A megbete­
gedettek 70 — 90 százaléka pusztul el 
rendesen. Ritka eset. hogy csak 60 száza­
lék haljon meg. Touionban 1721-ben dü­
höngött óriási mérvben a pestis-járvány. 
A lakosoknak több mint a fele pusz­
tult el.

Gyógyszere a pestisnek nincs. A beteg­
séget továbbfejlődésében megakadályozni, 
vagy éppen megszüntetni nem lehet. Csak 
a láz, szívgyengeség rendes orvosszere.it 
szoktak alkalmazni. A kelésekre jeges bo- 
rogatáso at raknaic, ha elgenycdnek, meg­
nyitják őket. A pestis elleni védekezés csak 
a tisztaságra és az egészségügy javítására 
szorítkozhat. A ruhát, fehérneműt, mindent, 
ami a betegjei érintkezésbe jön, legczélsze- 
íiibb elégetni. A betegség beburczolása el­
len való védekezés sohasem lehet eléggé 
szigorú.

Egész Európát végigsöpörte 1347-ben ez 
a rettenetes kór, melyet akkor fekete ha­
lálnak neveztek, Magyarországon is ször­
nyű pusztításokat vitt véghez. Huszonöt 
millió embert ölt meg akkor Európában. 
időt) óta Törökországon kit ül Európában 
csak két Ízben lépett fel a pestis. Először 
1837-en a görög Parosz szigeten, másod­
szor Volga partján elszórva levő apró ko­
zák falvakban.

Közép-Azsia a góczpontja _ a pestisnek. 
Különösen Indiában és Kínában otthonos. 
Egy Ízben már teljesen nyoma veszett volt 
azokon a helyeken, hol azelőtt fészke volt 
kétezer esztendeig. (Libia, Egyiptom, Tö­
rökország, Szíria). 1858-ban azonban ismét 
felütötte helyenként a fejét.

Esti Hírlap
mik a kötelessége olceT'ä "hädSereg becsülete 
érdekében megvetni és megbüntetésüket kö

1898. október 20

vetélni. De addig is nekem épugv van jogom 
Hcnryt és társait megtámadni, ahogy 
Esztcrházy és du Pa'ty de Ciam barátainak 
joguk van Picauart-t rágalmazni, ami 
pedig azt a kérdést illeti, bogy ezek a 
tények beszennyezik-e becsületemet, enged­
jék meg nekem, hogy illetékességüket 
visszautasítsam. Az én becsületem a ma­
gamé és olyan, hogy a rendjel elveszítésé­
vel semmit sem veszíthet.

Paris, oki. 20. (Az Esti Hírlap 
távirata.) A «Figaró» szerint a 
Dreyfus-ügy revíziójának megenge­
dése tárgyában e hó 27-én tartják 
meg a tárgyalást, amely nem fog 
egy napnál tovább tartani.

Az angol franozia viszály,
North shield, (Northumberland) októ­

ber 20. (Az Esti Hírlap távirata) 
Hicks-Bcach pénzügyminiszter tegnap 
beszédet mondott a JFasoda-ügyben és 
azt mondta, hogy Francziaországnak 
lehetetlen ragaszkodnia ahhoz, hogy 
Fasodában politikai jogai vannak. Nagy 
szerencsétlenség volna, ha több mint 
80 esztendős béke után a barátságos 
viszonv ír. egzavartatnék es Anglia 
háborúra kényszerittetnék, de vannak 
a háborúnál nagyobb bajok is és a

Az 50 koronás nyereményre való sorso­
lásban resztvettek az október 19-lkt 
szerdal e napi kelettel kibocsátott ősz- 
szes lappéldányok a lap homlokzatán 
olvasható számokkal.

Nyerőnek kihúzatott a napi 60 ko­
ronás nyereményre az október 19-lkl 
szerdal

* CF—450 *
mint azt a Mocsigay Jenő, Weinmann 
Fülöp kir. közjegyző helyettese által fel- 
vett tanúsítvány hivatalosan igazolja.

AZ ESTI HÍRLAP

kormány semmitől ; 
mert tudja, hogy 
támogatja.

;m fog visszariadni, 
egy egységes nép

Harcz a tagálakkal,
Madrid, október 20. (Az Esti 

Hírlap távirata.) Egv hivatalos táv­
irat jelenti Mamiiéból: Miután De­
wey tengernagy a tagútoknak meg­
tiltotta a manillai köztársaság lobo­
gójának a kitűzését, harcéra került 
a dolog, amelyben mind a két fél 
veszteséget szenvedett. Az ameri­
kaiak elvették a tagútok hajóit.

Angol-Rémet snegegyesés.
Hamburg, oki. 20. (Az Esti Hírlap 

távirata ) A kínai vasutak dolgában 
létrejött angol-német megegyezést ma 
Anglia alairia. Az egyezség szerint 
Anglia a Hang lse folyó vő gyét, 
metország Chantimot és a sárga 
vidékét kapja.

ESTI HÍREK.
A király Budapesten.

(Az Eslt Hírlap tudóeitójátöl.)

A király ma reggel 6 órakor Gödöl- 
tőről Budapestre érkezett, hogy nagy 
gyásza közepette is teljesítse uralkodói 
tisztét.

A mai általános kihallgatáson fo­
gadtattak:

Szláv>i József koronaőr, Károlyi Ti­
bor gróf a főrendiház elnöke, jindrássy 
Aladár gróf főkamarásmester, Speveá 
István dr. a zágrábi hélszemélyes tábla 

nöke, tíohus Zsigmond báró valóságos 
első titkos tanácsosok, Schmidt Józseí 

államtitkár, Kardos Kálmán képviselő-, 
házi alelnök, Latkóczy Imre a közigazi 
gatási bíróság másodelnöke, Pogány 
Károly főispán, Somogyi István alis- 

Keglevich István gróf, Berkspan,

Né-
folvó

Pestis halálosás Bécsben.
Barisch Ferencz a bécsi közkórház 

pathológiai intézetének szolgája, nem a 
kiütéses pestisnek az áldozata, amely 
Indiában most is dühöng, hanem egy 
'rendkívül különös formájában, a belső 
pestisben halt meg, amely tüdőgyulla­
dással kezdődött. A nevezett intézetben 
a pestis bacillusának tenyésztését zse­
latinon, huslében és burgonyán végezik, 
a mikkel Barischnak is volt dolga. Va!" 
szinüleg a kezeit nem fertőtlenítette 
eléggé. Holttestét — ha a hatóság meg 
lengedi— elfogják égetni. Az orvosok sze­
rint nem kell félni a járványtól; sok­
szor volt ehhez hasonló eset a kliniká­
kon, anélkül hogy a fertőző betegség 
elterjedt volpa.

TÁVIRATOK
ÉS TE LEFON JELENTÉSEK.

A cseh nyelv a hadseregben.

jPráf/a, október 20. (Az Esti 
Hírlap távirata.) Kaizl dr. 
pénzügyminiszterhez ma az it­
teni cseh képviselők táviratot 
intéztek, melyben arról érte­
sítik, hogy a tegnapi katonai 
szemlén azokat a rezervistá- 
kat, akik cseh nyelven beszél­
tek, megbüntették. Ezt az in- 
czidenst ma valószirmleg a 
Reichsrathban is szóba hozzák.

A francziaországi események.
Paris, okt. 20, (Az Esti Hírlap 

távirata.) Pressensé iró, a kit a 
becsületrend tanácstagjaiból alakult bi­
zottság elé idézlek, hogy felvilágosítást 
adjon azokról a tényekről, amelyek be 
csületét beszennyezhetnék, ennek a bi­
zottságnak emlékiratot küldött, amely­
ben ezt mondja:

Szomorú és veszedelmes dolog, ha fran­
cija tisztek ellen azzal az ürügygyei, hogy 
egy elitéltnek az ártatlanságát akarják bebi­
zonyítani, heves támadásokat intéznek. Az 
egész kérdés most az, hogy ezek a tisztek bü- 
nösök-e, Ha bűnösök, akkor mindep jó polgár-

íz Esti Hírlap rorsjátéka.
A magyar ujságoluasás megkedvelteié- 

sére és szélesebb bőrökben való terjesz­
tésére az Esti Hírlap közönsége, tehát 
az egykrajezáros hírlap minden vevője 
számára mindennap a törvény is, ügy etető 
alatt álló tárgy-

sorsjátékot
rendezünk.

Egy krajazárért az Esti Hírlap minden 
veuöje játszik és pedig nem csupán 
az aznapi szamokra való sorso­
láson, hanem a heti sorsoláson is 

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
értéke 5 O korona. A heti nyereménynek 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, hétfőtől szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak. 20 0 korona.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénz­
értékei, mindenképpen becses és — szük­
ség esetén — azonnal pénzzé tehető 
nyereménytárgyakat adjunk.

így választottuk a rendes napi 
ütvén koronás nyereményekre a 
köve tkezőket:

1. Munkácsy összes munkái 
és élete, Nagy diszkiadás, vagy

2. Szép nagy olajfestmény 
arany keretben vagy

3. Hői aranyóra, aranylánca 
czal.

A kétszáz koronás nyereménytár­
gyak:

1. A Pallas nagy Lexikona) az 
összes ismeretek tára disz 
kötésben, vagy

2. Kitűnő gyártmányú biozikli 
vagy

3. Kettős fedelű férfi arany 
óra, aranylánczczal.

A szerdai
lappéldányainkra való sorsolás ma csü 
törtökön délelőtt ment végbe Weinmann 
Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrássy*ut 
9, sz. II. emeleti irodájában.^:,-

Pál

István
Róbert lovag és Szegedy Béla ka­
marások, Jablánczy Sándor vezérőr­
nagy csendőrségi felügyelő, továbbá 
Moravitz Rezső'és Gaál Ágost ezre­
desek, Balta Béla alezredes, Riméltj) 
Károly püspök, Horeizky Ferencz báró 

pozsonyi káptalan prépostja, Oltványi 
ri czirazetes prépost, Krausz Vilmos, 
Jablánczy Miklós pénzügyigazgatók,

8zab6 József az Erdélyi Mezőgazdasági 
Egyesület elnöke, Sarbó Vilmos a Fen­
éiére biztosítótársaság vezérigazgatója, 
Borger János dr. megyei . főorvos, 
Kanter Pál udvari plébános, Skossct 
Dezső tanfelügyelő, Bellovics Imre 
zeneigazgató.

Együttesen fogadta a király ő Fel-' 
sége a veszprémi angol kisasszonyok 
küldöttségét Sooky Karolin főnöknő 
vezetése alatt.

A középületekről ma a hivatalos 
gyász elmúltával a fekete zászlókat 
levélték.

Ő Felsége ma este fél 9 órakor Bu­
dapestről Becsbe időzik, ahonnét rö­
vid tartózkodás után Budapestre vissza­
utazik, a hol Ő Felsége hétfőn ismét 
általános kihallgatást fog adni.

Polgármesterek a királynál.
Az általános kihallgatáson kívül 12 

órakor fogadta ő Felsége Budapest 
székesfővárosnak Márkus József fő«1 
polgármester vezette küldöttségét, amely 
a főváros részvétét fejezte ki a királyné 
ü Felsége elhalálozása alkalmából.

A tőváros polgármesterei, Márkus 
József főpolgármester, Halmos János 
polgármester, Maluska és Rózsavölgyi 
alpolgármesterek háromnegyed egykor 
fekete diszmagyarban, a bakon a fő­
város diszruhás huszárjaival hajtottak 
fel a várba. Megérkezésük után azonnal 
felvonultak a kihallgatás! terem fényes j 
előtermébe, hol rövid ideig várakoztak. I 
Pontban egy órakor feltárta a szárnyas 
ajtókat az udvari bejelentő s hangosan 
jelentette:

— Budapest fő- és székváros polgár-' 
mesterei.

A polgármesterek nesztelenül léptek 
a felség elé, ki őket kegyesen fo­
gadta.

A király a polgármesterhez a követ­
kező szavakat intézte:

Óhajtásom volt, hogy magyar
széeskfővárosom képviseletének 
és összes lakosságának oly 
valóban megható módon tanusi-
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tott benső részvétéért szóval is
köszönetét mondjak.

Tudják, hogy mennyire sze­
rette a megdicsőült királyné Bu­
dapestet, örömmel időzött itten, 
meg vagyok győződve, hogy em­
lékét kegyelettel fogják megőrizni 
sziveikben.
A király ezen szavai után Márkus 

főpolgármesterhez fordult és igy szólt 
hozzá:

Igen örülök, hogy itt és Gödöllőn 
ahol a királyné annyira szeretett 
tartózkodni, hosszabb időt tölt- 
hetek.
Ezután a városi ügyekről kezdett be­

szélgetni Ő felsége, amelyekben igen 
nagy tájékozottságot árult el, örömét 
fejezte ki afölött, hogy a főváros épít­
kezése oly nagy arányokban halad és 
hogy a főváros ily szépen fejlődik. 

Azután kérdezte:
Az Eskü-téri híd építése hogy folyik? 

Mikor a főpolgármester felelt neki, akkor 
mondta a király, hogy hallott a hid épi- 
lésének akadályáról, az újonnan felfa­
kadt budai forrásokról. Azon kérdése 
után, hogy a budai fürdők összekötte­
tésben vannak-e az uj forrással, remé­
nyét fejezte ki, hogy a bajt elhárítják 
anélkül, hogy a fürdőknek kárt okoz­
nának.

Majd ilyen kérdéssel fordult a főpol­
gármesterhez:

— Kész-e a belvárosi kaszárnya?
A főpolgármester azt felelte, hogy 

kész van úgy, hogy a katonaság nem­
sokára behurczolkadhalik.

A kaszárnyának csak az a része 
eines kész, ahol a katonai kaszinó lesz. 
Ez * jövő évben készül el.

— Ah! tudom, szólt közbe a király, a 
város volt szives addig a kaszinónak 
helyiséget átengedni.

Azután igy szóit a király:
— Mi lesz a Károlykaszárnyávál? 
Erre már Halmos polgármester felelt 

4s elmondta, hogy foglalkoznak az uj 
városháza és Károlykaszámya építési 
programmjával.

Ezután azt kérdezte a király, hogy 
tni lesz az uj városháza építése után 
fenmaradó térrel1; miután Halmos 
polgármester azt válaszolta, hogy ut 
és park lesz, az újépület telkének 
rendezéséről kérdezősködött.

— Hagynak-e ott parkot ?
A polgármester válasza után ő Fel­

sége az alpolgármesterekhez fordult ! 
azt kérdezte tőlük, hogy mióta alpol­
gármesterek.

Ezzel a kihallgatás egynegyed keltő 
»Vitt elvégződött.

Rendőri hírek.
— Letartóztatott joghallgaio. A 

rendőrség tegnap letartóztatta Domonkos 
Gáspár kecskeméti születésű, 22 éves jog­
hallgatót, aki „Freiherr von Sonunaruga 
fc. «. k. Husaren Oberlieutenant“ néven 
szerepelve a legkülönfélébb szélhámosko­
dásokat követte el. Letartóztatására több 
uj följelentés adott okot. Legfurfan­
gosabban szedte rá Spits Bernét egyen­
ruha készítőt és Weiner Mátyás di- 
-vatáru kereskedői, kiknél tisztiegyenru- 
; báb an több száz forint erejéig tett megren- 
^deléseket. Viselt dolgaira jellemző, hogy 
légy bérkocsist 82 frt fuvardíj erejéig tudott 
lecsapni. Ma átkisérték az ügyészséghez. 
A— A fiatal ember ezelőtt pár héttel 
hasonló csalásokért került a iökapitányság 
börtönébe. Akkor szabadon bocsátották s 
másnap siránkozva lett Ígéretei, hogy 
megjavul, kérte, hogy ne hozzák nyilvá­
nosságra a dolgot, tekintsenek szülőire, 
előkelő rokonságára stb. Most azután két-

szeres raffineríaval kezdte cl régi mester. 
Bégét.

Elmebajos a templomban. A 
terézvárosi^ templomban tegnap egy kö- 
j"e.?k°Iu vor,la magára a ügyeimet, aki 
különös magaviseletével megzavarta az 
ajtatos közönséget. Ruháit letepdeste tes­
teröl, Krisztus feszületéről lerántotta a 
koszorút, s folyton azt kiáltozta, hogy ő 
nem bűnös, megbocsájt neki a jó Isten! 
Végre is rendőröket hívtak, akik a sze­
rencsétlent a kapitányságra kisérték. Itt 
megállapították, hogy Limnacsek Annának 
hívják 36 éves mosónő. Átadták férjének, 
aki az elöljáróság utján az elmegyógyin­
tézetbe szállíttatta.

Öngyilkossági kísérletek. Polliik 
Adolf 24 eves kereskedősegéd tegnap a 
Rudas-fürdő egyik kabinjában felvágta az 
ereit. Még idejében észrevették tettét s igy 
megmentették az elvérzéstől. Tettét élet- 
unottságból követte el. Most a Rókus-kór- 
bázban fekszik. — Zihok Mari cselédleány 
tegnap este a sziv-uteza 6. sz. a. ház előtt 
hirtelen rosszul lett. s eszméletlenül terült 
el a kövezeten. Az előhívóit mentők meg­
állapították, hogy az illető marólúgot ivott. 
Bevitték a Rókus-kórházba.

— Szerelemből tolvaj. Rebe József 
czipészlegény meglopta jó barátját Varjú 
Károly czipészmestert és az igy szerzett 
pénzt a »Sport kávéháziban Turkovssky 
Irma és Juhász Anna kétes erkölcsű höl­
gyek társaságában elverte. Varjú csak 
napok múlva vette észre, hogy pajtásának 
három látogatása 300 forintjába került. A 
letartóztatott Rebe József mindent beismert

Törvény előtt.
Műnk vagy Wild? Munk Fülöp 

uj vásártéri éjjeii őrt a tavaszszal a tör­
vényszék négy évi fegyházra Ítélte. Maga 
a tolvaj Hamherger Ágoston mondta 
a szemébe, hogy ő hozzá hordta a 
lopott holmit, mert belső barátság fúziókét 
össze, mely még alipóívárifegyházból da­
tálódik, ahol Műnk a legszigorúbb inkogni­
tóban Wild Henrik néven üdült. A lipót- 
vári fegyház igazgatósága Mnnk arcz- 
képében ráismert egykori vendégére s 
igy Hamberger vallomása igazolást nyert 
A tárgyaláson a fegyház igazgatója 
szintén élőszóval erősítette meg ezt. A 
kir. tábla nem hagyta helyben az Íté­
letet, hanem feloldotta. Kételyei voltak 
a vádlott személyazonossága iránt 
Az uj tárgyaláson négy fegvházőr 
szintén reái-mert a kétségbe­
esetten védekező Munkra vallomá­
saikra megesküdni azonban nem mer­
tek. Vádlott erre több tanúra hivatko­
zott, akikkel a# Ujvásártéren élénk 
üzleti összeköttetésben állott abban az 
időben, mikor ellenlábasa és alteregoja 
Lipótvárott ült. A tárgyalást Hamberger 
a tolvaj kihallgatása czéljából elna­
polták s beidéztek vádlott kérelmére 
egy sereg tanul, akik ma a tolvaj kivé­
telével eskü alatt erősítették meg azt, 
hogy Műnk a kérdéses időben egy­
szerre nem lehetett két. helyen, mert 
velük az Ujvásár-téren naponia érint­
kezett. A törvényszék most már nem 
helyezett súlyt aria, vájjon Műnk csak­
ugyan megfovduil-e Lipótvárott, hanem 
beigazolva látván .azt épen a saját ta­
núival, hogy vádlott a lopások idején 
itt tartózkodott Műnk Fülöpöt elitólte 
orgazdaság miatt 4. évi fegyházra.

— Vértelen párbaj. Bán is Elemér 
földbirtokos egy összeszólalkodásból 
kifolyólag pisztolyra verekedett meg ez 
év január elején Rupp Géza magán- 
hivatalnokkal, aki ut gyávának nyilvá­
nította s azzal fenyegetőzött, hogy in- 
zultáíni fogja, ha ki nem áll a pisztoly- 
csöve elé. A párbajon nem folyt vér. 
A pest vidéki tői vény szék ma a pár- 
viaskodókat 8--8 napi államfogházra 
Ítélte.

— A poros «Ember tragédiája.» 
Madách Aladár ez évi april havában 
pört indított 15,210 frt tőke és járulé­
kai iránt a Nemzeti Színház igazgató­
sága ellen azon az alapon, hogy a szín­
ház 1883. óv óta jogosilatianul 
adja elő az ó elhunyt atyjának, 
Madách Imrének >Az ember tragé­
diája« czimü drámai költeményét, a 
nélkül, hogy neki mint a szerző egye­
düli örökösének a szerzői dijat megfi­
zette volna. E követelés jogtalanságának 
bebizonyítására Hels Ödön ügyvéd a 
Nemzeti Színház jogtanácsosa a követke­
ző, Madách Aladártól származó levelet mu­
tatta he;» Édes atyám, Ember traced””'’

czimü müvének szinreV-zataTaba féltét- bői sok zivatart jelentenek, u. m. Duga* 
énül beleegyezem e mint atyám egyenes \ szellő (Zágrábmegye) este 7 órakor 

s általános örököse a Nemzeti Színház-1 zivatar. N. Kőrös, Debrcczen, Kun». 
tói ezen sztmehozatallal netán engem \Szent-Miklós, Szolnokon nagy zápor. 
illető bárminemű követelésről ezennel A múlt éjjel igen erős zivatar (33 
lemondok.» A törvényszék minthogy e m/m) volt záporral Sopronban. 18—19. 
levél semmi kétséget sem hagvott fonni közötti éjjel Fiume- és Zágrábban 
aziránt, hogy a beperelt Nemzeti Szín- igen erős zápor volt (36—38 m/m.) A 
ház az Ember tragédiáját nem jogo- tegnapi nap folyamán és ma reggel 
sulatlanul adta elő, felperest keretével Zágráb, Fiume és Kávolyvárosban csön- 
elutasitolta s elmarasztalta a felmerült | des az idő és lanyha az 
költségek megfizetésében.

— Pánszláv izgató sajtópőre. A

eső. Zivatar
és zápor leginkább a Dunántúl alsó; 
részén és Duna-Tisza közén fordult elő. 

budapesti esküdtszék mint sajtóbiróság I ^ időjárás ebben az időben szokat)*, 
ma nira snifnnört táréval. IDul enVhe es bar az esozes naPok ütama újra nemzetiségi sajtópört tárgyal,. 
melynek vádlottja újra az a Zsiák | a 24 órai csapadék mennyi-
Izidor foglalkozására úgynevezett szer-1 s®8e n6r” napY- Borús és egyelőre még 
kesztő, aki esküdt ellensége mindennek enYhe 1(16 varhato országos esővel.

A 
I pest­

magyar kir. államvasutak buda* 
fiumei vonalán Skrád és Delnice 

záporos esőzés1

ami csak magyar. A magvarfalás ké­
pezi főfoglalkozását, mint «Sitz Redak- ^ ___ ______
teur» hűségesen magára vállalja és le-1.... 
üli ama vétségekért is a ru kiszabott aUamvasulak kozott « 
büntetést, melyet nem ő, hanem hason- folytan töltés csuszamlas történt; minek 
szőrű pánszláv czinkosai követnek el, következtében a teheráru forgalmat be 

nem megyjn-1 kellett szüntetni; a személy-, podgyász* 
és az 50 klgrmon aluli gyorsáru forgal­
mat átszállással illetve átrakással fentart*

ami természetes, hogy 
gyért. Legutóbb aturóez-szenimártoni Na- 
rodne Noviny tót újság közölt Magyar-1 
ország nagyzási hóbortja czim alatt egy 
piszkolódó czikket, mely azzal végződik: ják. Az akadály előreláthatólag három 
«Vedd el a magyartól a hatalmát ké- nap múlva elháriltatik.
pező erőszakot, pénzt, botot, szuronyt, Az evangélikusok konventje.
törd össze többségét s nem marad más ^z evangélikusok ma délelőtt folytatták 
bálra, mint az erkölcsi laz, mely az közgyűlésüket Prónán Dezső báró és 
egészséges levegőt megfertőztek stb. A \Battik Frigyes püspök elnöklésével. Az! 
főügyészség izgatás „miatt pörölte he | egyetemes könyv- és levéltárról szóló1 
Zsiák Izidort s a megtartót! véglárgya- I jelentés kapcsán Podmaniczky Géza 
son a pörvádat Chudovszky Géza dr. | felemlíti, hogy a könyvtárban;
kir. ügyész képviseli.
-Uj 

Budapesti Közlöny 
kinevezéseket közli:

__ Zichy Mihálynak egy Luther-1
_ főügyész helyettesek. A képe, amelyet jó lenne sokszorosítani.; 
i Közlöny ma a következő | Kérjék ki hát erre Zichy engedélyét.1

A közgyűlés elfogadta azt az előterjesz-
Igazságügyi magyar miniszterem elő- j lést, hogy az országos segély a jövő- 

terjesztése folytán Csíki László gyula-I esztendőben és az elmúlt évben alkal- 
fehérvári ügyészt a debreczeni és Geguss I mázott kulcs szerint osztassák ki, csu- 
Gusztáv dr. pestvidéki ügyészt a buda- p^n az egvetemes theol. akadémia» fog 
pesti főügyészséghez főügyészi helyette- Uqqo frt helvett 5000 forint segélyben 
sekké kinevezem. Kelt Gödöllőn, 1898, 1 
évi október hő 16-án. Ferencz József 
s, k. Erdély Sándor s, k.

részesülni. Azt a 10,000 forintot, amely 
100 szegény lelkész segélyezésére szol-1 
gál, addig, a mig a kongrua-törvény 
életbe lép, a segély-bizottság nem tartja 
kiosztandónak, hanem egyelőre függőben 

III. Béla király és felesege a I hagvását javasolja. A gvülést holnap; 
A budavári Mátyás lem-1 folytatják.

Iskolafelszentelés. A sacré coeur 
zárda szép uj iskolájának ünnepélyes 
megnyitása és felszentelése ma délelőtt 
volt. A felszentelést Steiner Fülöp 
székesfehérvári püspök végezte nagy és

Különfélék.
I

ravatalon.
plom valóságos bucsujáró hely volt ma.
A főváros összes középiskolája felvonult 
a templomba, hogy ravatalon levő III 
Béla királynak és Antioehiai Anna ki­
rálynénak koporsóját lássa. Reggel 8
órakor csöndes gyászmise volt a tern-1 édlettel< Classics miniszter is
plom főoltáránál, Ma;laih Gusztáv grot . , 1 , °

................... " két káplán Jelen voiuerdélyi püspök mondotta 
segédletével. Tiz órakor nyitották meg) Heaafiság. Pikáns kis történetkét;
a templom ajtajait ekkor már az ecész mesélnek mostanában Parisban egy hires1 
szentháromság-tér tömve volt tanulókkal franczia színésznőről és egy német nagy-; 
s a ravatal látogatására jött más kö- herczegről. A híres franczia színésznő' 
zönséggel. Dél felé számos egyesület, | nemrég Németországban játszott a társula-; 
asztaltársaság nézte meg a ravatalt, de 
késő délutánig mindig a tanulóifjúság 
dominált a templom környékén.

— A dnnamelléki ref. egyházke­
rület közgyűlése ma délelőtt folytatta 
a tanácskozásokat, Szilágyi Dezső és 
Szász Károly elnöklése mellett. Megtel-

tavai es ez alkalommal véglegesen elcsa­
varta a jó nagyhcrc-zeg fejét. A nagvher.. 
ezeg udvarolni kezdett neki és a szerelmi1 
hév egy pillanatában lelkesen kiáltott föl:

— Lehozzam neked a csillagokat az ég­
ről ? Kívánj amit akarsz, minden kivánsá«'

ttik ezúttal«^ jelentést a leányegyházak god teljesülni fog.
an váltásáról s a misszió bizottság mű­
ködéséről.

— A tegnapi zivatarok. Az a
pusztító záporeső, amely tegnap Fiúmét 
úgyszólván elárasztotta éj»roppant ká­
rokat okozott, nemcsak e vWost látogatta 
meg, hanem az egész magyar tenger­

Ah fenség mondta erre a színésznő 
álmodozva. Adja vissza nekünk Elszász- 
Lotharingiát . . .

CarSucci ódája királynénk 
haláláról. A Rivista D'Italia legújabb 
füzete közli Carducci-uak Erzsébet ki­
rályné haláláról irt ódáját. A költő fel­
hívja a valkürökel, hogy ragadják ki a1

mellékre, Horvátország és hazánk dél- wilielsbachi nőt az általános gyászból-
vidékének egvrészén is átvonult, ziva­
tarokkal kisérve. Ezek a zivatarok 
október második felében mindenesetre 
legalább is szokatlanok, valamint rend­
ellenesnek mondható a most uralkodó 
feltűnő enyhe időjárás is. Nem hagy­
hatjuk említés nélkül, hogy Falb Rudolf

Bionde Valchirie, a vei diletta sferzar 
dei cavalli

Sovra i nembi nalando Verte eriniere
al cielo

Via del lutto uniforme, dal pianger 
lenlo dei cherci

Rapite voi volanti, di Wittelsbach la
donna.

Majd visszatekint a Habsburgok ösz-
e hónap második felére megjósolta a szeomló házának (oroiiante casa) tra~ 

_ 1 „ m„„„-«|gikus végzetére. Komor vizióbau meg-ziva áros, ny íe J 6 ■ ŐJ I jelennek elülte az osztrákok olaszországi.
királyi országos mekorologxai int énei I á!dozatai és az olas3 vértanuk gyá-- 
következő időjárási sürgönyjelentést I sz(,ló anyáinak árnyékai. Azután aj
közöl: kőitől képlet visszatér a genfi merény-

Hazánkban az idő feltűnően enyhe és let színhelyéhez, de a »szőke vaikürök«! 
jobbára esős. A hőmérséklet több fok- elvezetik a kiráivnét vendégszeretőbb: 
kai magasabb a normálisnál. Az eső a| partokhoz, melyeket a jór.iaitenger 
tengerparton es Horvátországban volt I csapdos« Korfuba ama tiindvrpalotaDa 

■- :--'vehb. Az ország déli felé-1a hol Erzsébet olvan szívesen időzött.
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Carducci gyönyörűen ecseteli, hogyan 
jelent meg Achilles, hogy a királynét 
bevárja.

»In l’aspetta Achille. Tergete, Valchirie
tergete

Dal nobil petto l’orma del rugnale 
villanó.<

Továbbá a királynő fiatalságát ün­
nepli az óda, emlékeztet Heinere, a 
királynő kedvencz költőjére, akinek 
múzsájának a leukadia szíriről felel 
Sappho hangszere. Az elegiai Korfu 
vendégszerető partjainak magasztalásá- 
val végződik.

— öngyilkos bankjegyhamisító.
A berlini államnyomda volt főszedője, 
Grünenthal, ki vizsgálati fogságban 
várta október 21-én történendő elitélte­
tését, tegnap délelőtt, midőn a tem­
plomba vezető folyosón vezették, le­
ugrott a negyedik emeletről. Még élt, 
midőn a kórházba vitték, de nemsokára 
meghalt. Ügyének állása az utóbbi idő­
ben uj felfedezések következtében je­
lentékenyen rosszabbodott. Grünenthal 
mint föszedő a neki megsemmisítés vé­
gett átadott pénztárszekrényeket félre­
tette és saját előnyére újból forgalomba 
hozta. Összesen 450,000 márkáról van szó.

— Goethe szobra Strassburgban. 
Kár oh) Sándor szász-weimari nagy- 
herczeg védnöksége alatt úgy bizottság 
ült össze, melynek czélja egy Goethe- 
szobor emelése Strassburgban. Már 
szét is bocsátották az ily értelmű fel­
hívást.

— Az apa boszuja. "Élőnk érdek­
lődés tárgyát képezi Olaszországban 
Cora, a világhírű turini gyáros és fiá­
nak esete. Cora huszonegy éves fiát 
Rómába küldte, hogy egy huszárezred­
ben teljesítse katonai kötelezettségét. 
A könnyelmű fiú azonban a ledér 
életre adta magát. Különösen egy tizem 
hat éves kicsiny balletpatkány, a Scala

— Horvát királysírok. A zágrábi
Santa Maria de Salona templom déli- 
és délnyugati oldalán egy régi zárda 
alapmaradványaira akadtak, melyek 
több kőkoporsót is rejtettek magukba. 
A szót zúzott sírkövek feliratából csak 
annyit sikerült kibetüzni, hogy egy 
Hona királyné is ott nyugodott. A 
horvát történészek remélik, hogy a 
leletek némi világosságot derítenek 
régi nemzeti dinasztiájuk mély homá­
lyában.

— A GrtlI-féle Jogi könyvtárból,
amelynek czélja a törvények ismereteinek 
terjesztése s amelyet Márkus Dezső dr. 
szerkeszt megjelentek a következő füzetek: Az 
esküdtek kézi könyve. Az örökbefogadásról. 
A házasságon kívül született gyermek joga. 
Az örökösödési eljárás. Magyar házas­
sági jog.

tulajdonos, id. Vojnits Sándor lova, Huszá 
lovagolta Vojnits Béla és P. Gulyás 
Lajos lova Mentő, lovagolta Szilágyi Karoly. 
Huszár könnven első volt, Stambul máso­
dik, Mentő 'kitört. Akadályverseny. Uij 
C00 korona, távolság 4000 méter. Futottak 
Boér Sándor lova: Üdvöske, lovagolta 
Wisskidenszky főhadnagy és Vojnttsbi- 
mon lova : Pompás, lovagolta Vojnits Bek>. 
Pompás könnyen első. Ügető verseny ket­
tős fonatokkal. 1. dij 700 korona, 2. .1
100 korona. Távolság 112 kim A nyertes 
fogatnak a távolság kimét átlag 2 p. 
mp alatt meg kell tennie. Indultak: Vmjdr 
Lajos. ifj. Vojnits Sándor, Szemző István 

Schumacher György fogatai. Első lett. 
Vojnits Sándor fogata, 28 p. 4o mp., 

második: Szemző István fogata. 28 p. öl 
harmadik: Schumacher György fogata 

negyedik: Ungár Lajos fogata.

színház balletiskolájából volt az, akivel 
az ifjú Milanóban édes örömökben tel­
jes életet élt. Egy szép reggelen ázom 
ban a boldog idill szomorú véget 
ért. A szigorú papa megbízásá­
ból két rendőr jelent meg a boldog fé­
szekben és a fiatal Corát elfogták,

!Genuába tolonczolták és ott a német 
Lloyd társaság «Prinz Heinrich» gőzösére 
vitték, ahol tudomására adták, hogy 
csak Sanghaiban hagyhatja el a hajót,
Port Salában az önkéntelen utazó alkat 
mat talált az ottani olasz konzulnak 
helyzetét el panaszolni és ennek sikerült 
is rögtöni szabadon bocsáttatását kiesz­
közölni. A fiatal Cora nyomban Milá­
nóba utazott és feljelentést tett 
az ottani rendőrfőnök ellen, személye 
szabadság megsértése czimén, az öreg 
Cora viszont beperelte törvénytelen me­
nyének szülőit. A rendőrfőnök ellen 
tett feljelentés elintézése úgy látszik még 
soká fog tartani; a szép kis tánczosnő 
szülőit azonban már el is Ítélték öt 
hónapi fogházra és nagyobb pénzbünte­
tésre azért, mert kiskora leányukat er­
kölcstelen életre biztatták.

— A Gould-ok milliói. A Gould-ok 
legfiatalabbja az elmúlt pénteken meg­
tartott esküvőjével new-yorki botrány 
történetek egy fejezetét zárla be és 
ezzel atyjának azt az ábrándját, hogy az 
egy modern nemesi családot alapilson 
.— örökre megsemmisítette. Az öreg 
Gouldnak legnagyobb óhaja volt, hogy 
arisztokrata körökbe bejus-on és igy, 
felejtesse el alacsony származását és óriási 3^ jróth Park 
gazdagságának forrását. Minden milliói da-| 40. Per Pedes 
fczára azonban ezzel ellenkezőleg történt.
Legidősbb fia, atyja akarata ellenére egy 
majdnem teljesen ismeretlen színésznőt 
vett feleségül és most a legfiatalabb rfia,
Howard, követte bátyja példáját. 0 is 
egy teljesen ismeretlen, csupán szépsége 
És hozza való viszonya révén hires 
tzinésznőt, miss Viola Clemenst vette 
el. A család eokáig ellenezte ezt a há­
zasságot, amit annál is inkább tehetett, 
mivel az öreg Gould kimondta, hogy az 
á gyermeke, ki a többi testvérek Sele- 
kgvezése nélkül köt házasságot örökség

tőnek felét veszti el. De a család, 
ogy a további botránynak elejét vegye, 
t'égre hallgatag megadta beleegyezését,

És igy a kérdéses 25 millió márka a 
fczereimes Howardé lett, kinek esküvője 
minden külső fény nélkül a menyasszony 

ment végbe.

SZÍNHÁZAK.
Mai színházi műsorok:

Nemzeti színház: Essex gróf, Laube n. szomov 
játéka 5 felvonásban. Főszereplők Jászay M., Pálfi, 
Gyenes, Egressy, Somló, Ivánfi, Mészáros, P. 
Márkus, Dezső, Gabányl. Kezdete 7 órakor.

Operaházi Aida, Verdi operája 4 felvonásban. 
Főszereplők Komái. Hilgermann, Vasquez, La- 
rizza, Szendrői, Takats. Kezdete 7 ónkor.

Népszínház: A baba, Audran operettje ?» felvo­
násban. Főszereplők Hegvi A , Vidor, Németh, 
Csatai, Küry, Solymosi, Tollagi. Kezdete 7 órakor

Vígszínház: A végrehajtó, Sylvane és Artus 
bohózata 3 felvonásban. Főszereplők Hegedűs, Nikó 
L., Góth, Kazaliozky, Molnár R., Szerénái, Gyön­
gyi, Dolli E. Kezdete 7* , órakor.

Magyar Színház: Az aranylakodalom 1848 
1898 látványos színjáték 8 képben, írták Beöthy 
Lásrló és. Rákosi Viktor. Kezdete 7 Vs órakor.

Várszínház: A rejtett arcz, Blumcnthál vígja- 
téka 4 felvonásban. Főszereplők Máday, Csillag T, 
Alszeghy, Császár, Vízvári, Zilahi, Szigeti, Boér 
H. Kezdete 7 órakor.

Próbaszavalás. A Nemzeti Szin 
ház színpadán — mint a Magyar Hírlap 
irja — tegnap délután egy fiatal leányt 
próbaszavalásra bocsájtottak. A kezdőszi- 
nésznő neve Nagy Bella, külsőre nézve 
magas, nyúlánk és e mellett erőteljes 
hangja kivételes és szép, tehetsége pe­
dig rendkívülinek látszik. Mindezen elő 
nvök daczára se szerződtették, hanem 
azzal a tanácscsal bocsájtottak el, hogy 
egyelőre menjen vidékre színpadi gyakor­
latszerzés végett.

* A szív törvénye, Porto-Riche, az 
ismert párisi szinmüirő, egy <A szív tör­
vénye» czimü darabot irt, mely a Theatre- 
Francais-ben kerül előadásra, de amelynek 
főszerepét tulajdonképpen Duse Eleonórá­
nak irta.

KÖZGAZDASÁG.
A magyar rizs. Mind nagyobb jelen­

tőségre emelkedik az a rizs-termés, melyet 
annak idején csak kísérletképpen honosítot­
tak meg a Bácskában, most azonban már 
több ezer holdnyi területen és pedig jelen­
tékeny sikerrel folytatnak. A föld általában 
beválik a rizstermelésre, mert egy-egy hold 
25—30 métermázsát ad, s a minőség olyan 

hogy 10—11 forinton értékesíthető. A 
bácskai rizstermelők most azzal a tervvel 

lakoznak, bogy újabb rizsbántoló mal­
mot létesítsenek.

Szeszfőzői tanfolyam. A földmive-
lésügyi m. kir. minisztérium közzéteszi, 
hogy a kassai m. kir. gazdasági tanintéze­
ten ez évi deczember hónap 6-től 20-ig 
szeszfőzői tanfolyam tartatik sseszgyártu- 
lajdonosok és gazdatisztek részére. Ezen 
tanfolyam feladata megismertetni a részt­
vevőket a szeszgyártás terén felmerült 
újabb vívmányokkal, az ellenőrző vizsgála­
tok végrehajtásával s a moslék értékesíté­
sével. Ugyanennél az intézetnél 1899. év 
február 1-én nyolez hétre terjedő tanfolyam 
kezdődik szeszfőzők gyakorlati és elmeleti

Sport.

§ Planner Alfonz az Egyedy-istálló 
volt trénere a szezon végén Henckel Ar­
thur gróf szolgálatába áll. Marsh Henckel 
gróf eddigi trénere Angliába megy, ahol

akadályverseny

48»/,
47
46

Walesi herczeg gát- és 
lovait fogja idomítani.

§ Fogadások az Ausztria díjra
4 2é Masha 47 7 5é Goldregen 60
4 4é Debit‘.ante 56 10 3é Bnsserl 64‘á
4 4é Bogdány 57*/, 12 2é Tímár 48*/,
6 4é Tip-Top 57i/312 2é Guardian 48«/-

20 100:1 a többi ellen,
A Nagy Búcsú Handloapban

mely jövő csütörtökön kerül dűlőre Béc; 
ben,, a következő lovak maradtak állva:
3é. Áruló 63VS 3é Nickerl 54i/,
3é. Gagerl 61 3é Erbprincz
3é. Gonosz 591/3 3é Moring
3é. Komámasszony 59l/s 4é Gehst vira 51
•íz Néni Á 58l/i 3é Forgószél 48 

551/, 4é Katinka
54 3é Toll
451/,

Oppenheim báró kétévesét, 
mely biztos indulónak tekinthető az Ausz 
tria-dijban, tegnap oly nagy összegekkel 
fogadták meg, hogy ellene ma már épp 
úgy, mint Debutante és Bogdány ellen 
4:1 oddsot kínálnak a bookmakerek- 
Masha 47 kilót visz a nagy díjban.

§ A zomboxl lóverseny. Bács-Bod 
rogh vármegye Gazdasági Egyesülete va­
sárnap tartotta meg ez idei lóversenyét. £ 
lóverseny jól sikerült. Daczára annak, hogy 
a verseny egész tartama alatt esett az eső 
a közönség nagy számban jelent meg. Ne- 
- .zés ugyan kevés volt, de ez a verseny 
érdekességéből mit sem vont le. A verseny 
lefolyásáról jelentjük a következőket Sík 
verseny. 1. dij 900 korona, 2. díj 100 ko 
róna. Távolság 2000 méter. Indultak 
Gulyás Lajos lova, Stambul, lovagolta

4é Margosza
Mashá-t,

A* értéktőzsde Bécsben. A
A franczia miniszterválság és a magyar 

képviselőházban dúló obstrukezió a nem. 
zetközi vezető értékek árfolyamát nagyon 
megviselték, a hangulat állandóan lanyha 
volt.

Jegyeztek:
Osztrák hitelrészvény 352.10 magyar hitel« 

részvény 378.— magyar aranyjáradék 
119,80 magyar koronajáradék 98'—, ariglo- 
bank 154‘26. osztrák-magyar államvasut 
részvény 349'75 forinton.

Szerkesztői üzenetek
P. Gy. Szombathely, ön beküldte azi 

október 12 diki szerdai DH—164 lapot. Ez 
nem nyert, hanem az október 15-diki 
szombati AF—164. A sorsolás a betüsoro- 
zatra is folyik, amint azt minden számból 
láthatja, de ezenkívül a lapszám kelte is 
határoz. Szerdai lappal nem vehet fel 
szombati nyereményt.

Felelős szerkesztő: Gáspár Artur.

KERT«„Dl ÁM A
vendéglő téli-helyiségei 

Vili., Nap-utcza 13-ik szám.
Minden kedden libapecsenye.

„ csütörtökön friss házi kolbász.
„ péntesen szegedi halászlé.

Társaságoknak külön étterem zon­
gorával áll rendelkezésre.

Ugyanitt nagy jégpálya késsül, melyre 
bérletjegyek ö frt elővételi áron már 
most kiadatnak. 189

Fontos önvédelemre.
Bulldogg-Nemesis

6 lövetű revolver csak

Jelentések a tőzsdéről.
A gabonaüzlet Budapesten. A kül

földi magasabb jegyzések az irányzatot, 
megszilárdították a malmok készséggel vá­
sároltak. Elkelt 18,000 q. búza 10 krral 
magasabb áron.

A következő buzafajok kerültek forga­
lomba:
Pestvidéki 500 mm. 78.5 kg. 10.05 frton 

„ 600 „ 77 ,, 9.95 „
O-Becsei 3000 „ 76.5 „ 9.95 „
Bácskai 2600 „ 75.5 „ 9.87fél „
Dunavidéki 1100 „ 74.5 „ 9.40 „
Verbászi 2000 „ 74 „ 9.80 „
Báziási 3400 „ 76 „ 9.50 „
Módosi 5000 ,, 76.7 „ 9.65 „
Romániai 320C ,, 78.5 ,, 8.30 „

Egyéb gabonanemüekben kínálat alig 
volt, az árak jelentékenyen javultak. — 
Rozsot 7.80-8.—, tengerit 5.45—5.6C és 
zabot 5.70—6.— írton adtak el.

A határidőpiaczon hausse mozgalom 
terjedt el, a forgalom, különösen kenyér­
magvakban élénken alakult,

Kötöttek:
Búza márcziusra . . 9.45—9.52
Búza októberre , . 9.40—9,45
Rozs márcziusra . . 8.00—8.02
Tengeri májusra . . 4.77—4.74
Zab márcziusra . . 5.94—5.98 

A budapesti értéktőzsde. A ked­
vezőtlen kül- és belpolitikai hírek az irány­
zatot ellanyhitották, a spekuláczió sürgősen 
adott túl értékein. A forgalom nagyobb 
arányokat öltött.

Az elötözsdén előfordult kötések: oszt­
rák hitelrészv. 352.40—351.90 magyar bi 
telr. 378.50—378.—. osztrák-magy. állam- 
vasút részv. 350.70—349.70 déli vasut-rész- 
vény 72—.— leszámitoió-bank részvény 
253—,—rimamurányi vasmflrészv. 
264.60—262.50, közúti vaspálya-részvény 
360.50—360. városi villamos vasút 
részvény 225—.—.—.—. frton.

Zárlatkor maradt: osztrák hitel­
részvény 352—. magyar bítelrészvénv 
378—. oszt-magy államvasut részv. 349.50 
déli vasut-részvény 72—. leszámitoló-bank 
részvény 253. - .— rimamurányi vasmű 
részV, 262.50,—.— közúti vaspálya rész­
vény 360- -, városi villamos vasut-részv' 
ény 225,— forinton.

A gabonaüzlet Bécsben. A ten­
gerentúli hausse jegyzések buzditólag ha­
tottak, a spekuláczió nagy mennyiségben 
vette a tavaszi búzát.

Jegyzések:
Búza tavaszra . 9.43 — 3.45
Búza őszre . . 0.65-9.68
Rozs tavaszra . . 8-05—8.07
Tengeri máj.-jun.-ra , 5.02—5.05 
Zab őszre . . 6.10—615

frt.
Börtáska szijjal és tölténynyel 5 frt. Vadász- 

fegyverek natiy választékban.
rxUnpov I puskamüves Bpest, rüluuSSy Li Muzeum-körut 3.
Vidéki szétküldés utánvét vagy a pénz előze-: 
tes beküldése mellett. Képes árjegyzék ingyen 

és bórmentve. 161

Olcsó valódi arany és ezüst- 
.= nemi bevásárlási forrás,
14 karátos arany jegygyűrűk 4 forinttól 
feljebb; pontosan szibálvozott zsebórák 5 
forinttól, 14 karátos aranyórák 15 forinttól 
valamint 13 próbás uj ezüst tárgyak 6 kraj- 

czárjával grammját szállít

LUKACS M. MARTON
ekszer es órás ezég

Budapesten,IV., vaczi-utcza 4. szám.
a zsibárus-utczával szemközt.

Vidékre árjegyzék kívánatra ingyen és 
bérmentve.

mMagyar
díszes és rendkívül

talmu
érdekes tar-

karácsonyi illa
hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal
Budapest, V., Honvéd-utoza 4.

.Mill -TBB8.J

Köves! nagy
Erzsébet-körut 27, 231

Maponta hangverseny
30 tagból álló zenekar által K 0 V E S I 

FERENCZ karmester személyes vezetése alatt1
Szabad bemenet. Kezdete fél 8 órakor.

férfiak, asszonyok és leányok ut- 
czai foglalkozásra. Jelentkezni lehet 
délelőtt 9—11-ig, délután 5—6-ig. 
V., Houvétl-utcza 4.. szám a kiadó­
hivatalban,

NYOMATOTT KIAD« Á MAGYAR lTlRLAP -RÉSZVÉNYTA Rh Ä SÁG K0RFORGO GÉPÉN


